

苏州率先开展医疗器械生产企业基础设施及测试资源共享

近日,经江苏省食品药品监督管理局批准,苏州食品药品监督管理局在全省率先开展医疗器械生产企业基础设施及测试资源共享试点。这是苏州市医疗器械创新监管的又一重大举措。

现已确定的试点企业为微创骨科医疗科技(苏州)有限公司。该公司是上海微创医疗器械(集团)有限公司在苏州设立的一家内资民营医疗器械生产企业,位于苏州工业园区方中街112号,整体投资约3.2亿美元,目

前已在该址分别投资设立了苏州微创关节医疗科技有限公司、苏州微创脊柱创伤医疗科技有限公司、苏州微创骨科医疗工具有限公司等全资子公司,并已建设完成各类实验室、水系统和工艺用气系统,配备有相应人员、完善的质量管理体系,具备了依据三类无菌植入性医疗器械相关标准和法规规范要求,以及开展产品和过程控制的生产和检测能力。获批实行资源共享新模式后,试点企业可以在各子公司间共享现有测试资源,

水系统及工艺用气系统,有利于帮助企业节约成本、合理配置软硬件资源,同时鼓励创新、促进发展。

长期以来,苏州局坚持“强服务、重监管”,加快推进医疗器械产业高质量发展,促进医疗器械质量安全保障水平不断提升。现有医疗器械生产企业556家,医疗器械经营企业3723家,有10家医疗器械生产企业的11个产品获得总局创新医疗器械产品特别审批。

2017年,全市医疗器械生产企业工业产值总

额达207亿元,经营企业销售额达59亿元。微创骨科医疗科技(苏州)有限公司成立之初,苏州局主动对接,科学谋划,商讨方案,帮助企业解决发展中的困难与问题,并创新性地提出“资源共享”新模式。

下一阶段,苏州局将继续深化“放管服”改革,切实推动医疗器械产业供给侧结构性改革,全面促进医疗器械产业转型升级创新发展。

(朱佳范)

苏州首个仿制药质量和疗效一致性评价品种通过现场检查

4月23日,苏州二叶制药有限公司“阿奇霉素胶囊”顺利通过国家局仿制药质量和疗效一致性评价的研制现场、生产现场和临床试验数据现场核查。该品种是苏州市首个通过现场核查的仿制药品种,属于2018年底前必须完成仿制药一致性评价的289个品种之一,是苏州市一致性评价进度最快的品种。该品种现场核查的顺利通过为苏州市仿制药一致性评价工作树立了示范标杆,后续苏州市局将以此为契机,全力推动其他企业的品种尽快提交申报通过核查,助推我市一致性评价工作更上新台阶。

仿制药一致性评价是指对已经批准上市的仿制药,按与原研药质量和疗效一致

的原则进行评价,使仿制药在质量与药效上达到与原研药一致的水平。开展仿制药质量和疗效一致性评价是推进医药产业升级的一项重要举措,对促进医药产业升级和结构调整,具有重大意义。2017年以来,为贯彻落实国家局、省局文件精神和要求,推动苏州市医药产业升级,苏州市食药监局高度重视仿制药一致性评价工作,多措并举积极推动药品生产企业开展仿制药质量和疗效一致性评价工作。

一是了解企业需求,加大指导力度。分管领导带队走访相关企业,组织业务骨干对企业在一致性评价工作中遇到的问题进行分析研判,帮助解决技术问题,指导企业开展评价工作。二是出台奖励政策,给

予资金支持。2017年3月,联合市科技局在全省率先出台支持一致性评价工作的政策,对于开展一致性评价的仿制药企业,按完成进度给予补助。三是搭建交流平台,加快工作进度。多次组织召开仿制药一致性评价技术研讨交流会、一致性评价工作推进会,邀请相关专家解读国家和江苏省仿制药一致性评价最新政策法规、技术要求,介绍我省开展评价工作进展情况,介绍苏州市技术创新专项(医疗器械与新医药后补助)项目相关内容,促进企业与临床试验机构生物等效性试验工作的对接,加快推进一致性评价工作,提高我市生产品种通过疗效一致性评价的成功率。

(金利)

苏州市食品检验检测中心通过首次资质认定“大考”

4月13至15日,江苏省质量技术监督局组织四名专家,对苏州市食品检验检测中心开展为期2天的检验检测机构资质认定现场评审。苏州市局副局长王卫星、副调研员苏佳惠全程陪同,局长麻建民与专家作亲切交流沟通。

评审组听取了市食检中心的介绍,察看了实验室现场,安排了1大类6小类110项参数的现场试验,面谈考核各类人

员50人次,抽查检验报告33份,核查管理体系文件1套,质量记录89份。市食检中心上下勠力同心,加班加点,高效、高质量一次性通过所有盲样考核和加标实验。通过前后42小时严谨审核,评审组一致决定:同意推荐苏州市食品检验检测中心的4名授权签字人,同意推荐食品1大类6小类110项参数。同时,评审组也提出4个整改内容,要求中心强化内功,

抓紧整改。

王卫星表态发言时表示,食检中心全体人员将以此为契机,狠抓落实整改,完善管理程序,充实技术力量,打造出一支“拉得出、用得上、打的赢”的食品检验检测队伍,为食品安全监管工作做好技术支撑,为老百姓饮食安全保驾护航。

(胥佳)

苏州优合科技有限公司成功申请成为药品上市许可持有人

近日,苏州优合科技有限公司申请成为富马酸亚铁等2种原料药的药品上市许可持有人获得江苏省局批准,成为苏州市首家药品批准文号成功获批为药品上市许可持有人的企业。

苏州优合科技有限公司位于张家港市南丰镇东沙,由于当地政府规划要求需进行整厂搬迁。该企业的情况符合

《国务院办公厅关于印发药品上市持有人制度试点方案的通知》及《总局关于推进药品上市许可持有人制度试点工作有关事项的通知》中整体搬迁的情况,因此该企业向江苏省局申请将企业拥有文号的产品(富马酸亚铁(国药准字H32021131)和富马酸亚铁(国药准字H32021162),作为药品上市许可持有人

试点品种。

在该公司申报过程中,苏州市食药局主动对接,提前介入提供全程督促指导,召集相关试点单位进行座谈并且发布《关于苏州市有意向申报药品上市许可持有人委托生产品种和受托生产企业情况的公告》。

(龙飞)

张家港市监局召开食品、保健食品虚假宣传提案集体反馈会

日前,张家港市监局为进一步听取民意,提高监管效能,召开了食品、保健食品虚假宣传提案集体反馈会,邀请5位有相关提案的政协委员参加会议。

反馈会上,该局食品综合协调科负责人钱洋对前期已开展的食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作作简要汇报。自2017年下半年起,该市开展食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作,明确六类治理内容,将利用夸大和虚假宣传等违法手段推销激光理疗仪、功能床

垫等商品一并纳入整治范围。截至目前,已出动执法人员2294人次,检查各类食品、保健食品生产经营单位2158家,发现问题单位86家,责令整改单位78家。立案调查包括功能床垫虚假宣传、保健食品虚假宣传、保健食品违法广告、销售涉嫌虚假标注食品、生产企业产品标签未标注食品添加剂、面包现场制售单位虚假标注等案件共8起,目前已结案2起。同时,通过开展科普讲座、借力媒体宣传、开展“五进”活动、组织行政约谈等形式开展宣传教育,提高民众防骗意识,

督促市场主体落实责任。

在听取相关工作汇报后,与会人员就保健食品非法会议营销、老人免费体验店等监管难点,如何加强源头控制、加强部门协作、加强宣传引导等方面进行探讨和深入交流。张家港市监局表示将继续保持高压态势,与有关部门协同配合,严厉打击食品、保健食品违法违规行为,坚决遏制食品、保健食品欺诈和虚假宣传违法势头,切实保障人民群众“舌尖上的安全”。

(黄华 常伟)

张家港市监局锦丰分局多举措强化食品小作坊监管

今年以来,张家港市监局锦丰分局积极探索食品小作坊监管新模式,采取多项举措有效加强辖区食品小作坊监管。

该分局按照张家港市食品小作坊品种目录“正面清单”,对新申办的小作坊严把准入关,为符合要求的量身制定方案,指导其合理规划原辅料存储、加工制作、更衣洗手、清洗消毒、成品等区域布局;与此同时对辖区卤制品、豆制品、糕点等重点食品,村镇、城乡结合部的小作坊等重点区域加大检查抽查力度,做到整治一批、规范一批、取缔一批,努力控制食品小

作坊数量,提升质量。截至目前,查处取缔无证生产食品小作坊2家,指导规范升级改造16家。该分局督促小作坊负责人落实原料进货查验制度、索证索票制度、从业人员健康管理、食品生产加工关键环节控制和建立销售台账等五项制度,保证原料进厂、生产加工、销售等环节可控;通过现场指导,对小作坊的生产加工场所、设施设备、加工过程控制、从业人员健康状况、贮存与运输等五方面进行规范,确保所生产经营的食品安全、卫生、无害。

该分局对辖区小作坊情况进行梳理排查,全面掌握监管小作坊的数量、产品种类、基本条件、质量安全等情况,建立健全监管档案,实行“户籍化”管理;而且通过座谈、培训指导、约谈等形式督促食品小作坊负责人落实食品安全主体责任,签订小作坊安全责任书,鼓励小作坊积极参加食品安全责任保险。“线上线下”同步宣传教育,提升小作坊从业人员素质,鼓励和引导采用先进管理技术,提升小作坊安全管理水平。

(虞伟 常伟)

相城区市监局培训食品小作坊监管人员

日前,相城区市场监管局为更好地提升各基层分局食品安全监管业务水平,做好食品小作坊安全监管工作,举办食品小作坊监管人员培训会,各基层分局分管领导及食品监管一线干部等29人参加。

该局邀请市食药监局相关专家封卫娟、费非白,对《食品小作坊卫生规范》、《江苏省食品小作坊和食品摊贩管理条例》,以及对小作坊和黑加工点界定等方面工作要点和难点进行详尽的讲解和解读。食品监管干部详细讲解了食品小作坊登记发证的整个操作流程,重点明确了管理职责、登记品种、登记条件等方面注意事项。该局副局长吴永根对2018年食品小作坊的重点工作进行布置。

本次培训是食品小作坊许可、监管下放分局监管前所进行的一次重要的工作内容,通过培训提升监管人员业务水平,增强小作坊许可和监管意识,进一步夯实食品加工小作坊安全监管工作有效性,保证小作坊食品安全。

(严玲玲 常伟)

张家港西城市监分局

专项检宾馆酒店客用化妆品

近日,张家港市监局西城分局为保障宾馆酒店客用化妆品质量安全,加强化妆品流通使用环节监督管理,对辖区宾馆酒店化妆品开展专项检查行动。

本次专项重点对辖区内宾馆酒店使用的沐浴液、洗发液、润肤露、护发素等小包装客用化妆品的进货渠道、标签标识、索证索票等情况进行检查。检查中,执法人员要求化妆品经营使用单位切实强化企业主体责任,严把购进关口,自觉抵制假劣化妆品,并对2家索证索票不全、标签标识不符合规定的宾馆酒店限期整改,严格督促宾馆酒店规范索证索票行为,完善供应商档案,建立健全化妆品台帐管理制度。

该分局通过专项整治,有效提升宾馆酒店化妆品安全水平,进一步保障化妆品消费安全。(石美庄 常伟)

苏州工业园区金鸡湖商务区市监食品安全专项检查

近日,苏州工业园区市管局金鸡湖商务区分局为切实保障百姓饮食安全,进一步夯实创建国家食品安全示范城市工作基础,围绕“三结合、三重点”,在辖区范围内开展清明、五一节前餐饮服务环节食品安全专项检查。

该分局结合日常监管,以被投诉、量化等级差的单位为重点,对辖区内重点监管餐饮单位进行全方位检查,督促餐饮服务单位认真落实主体责任及相关制度;与此同时结合网络订餐,围绕金鸡湖景区餐饮群,以持证经营、食品原料采购、索证索票、餐饮具清洗消毒、食品留样为重点环节,加大监督检查力度。

该分局结合抽检工作,以青团子、酱汁肉等时令食品为重点,宣传指导食品添加剂的使用要求,告知其过量和违法使用食品添加剂的危害与后果,强化主体责任意识和食品安全意识,严禁超范围、超限量和滥用食品添加剂。共抽检中茵皇冠假日酒店、香雪海饭店和万家灯火大酒店有限公司等餐饮单位的青团子、酱汁肉和螺蛳26批次,主要检测亚硝酸盐、色素、瘦肉精、重金属等,检测结果均合格。

检查中发现个别单位存在未按照规定填写食品采购索证索票记录的情况,执法人员现场给予警告,并提出整改意见。(张苏萍 陈伟)

苏州工业园区旅游度假区市监分局

大力推进明厨亮灶工程

日前,苏州工业园区旅游度假区市监分局指导星华产业园、阳澄湖湖庭度假酒店2家重点餐饮单位,完成了“明厨亮灶”工程,通过在后厨关键位置安装摄像头,在餐厅安装显示屏,全方位向消费者展示食品加工全过程。

目前,阳澄湖半岛旅游度假区已有40余家餐饮单位试点了“明厨亮灶”工程。随着该工程的持续推进,各项保障制度的规范化实施,过去传统的“厨房重地,闲人免进”,开始被现代先进的“明厨亮灶,欢迎监督”所替代,使厨房透明化,一目了然,让厨房置于消费者的监督之下,让消费者吃得放心、安心,从制度上切实保障了消费者舌尖上的安全。(姚鹏 常伟)